

праздники и обряды народов СССР» позволил выявить специфические черты традиционной культуры, закономерности сосуществования смешанных форм в жилище, одежде, праздниках и обрядах. Собранный по теме «Жилище» материал включает фиксацию планировки селения и построек, описание внешнего вида улиц, домов, их внутреннего убранства, использования различных помещений дома, указание того, какие строительные материалы использовались, применялась ли технология традиционного строительства.

Следует отметить, что из всех поездок в Азербайджан Эльга Григорьевна привозила большое количество фотоснимков, как сделанных ею, так и полученных в музеях республики, АзТАГе. Ею был собран очень ценный материал не только по истории культуры народов Азербайджана конца XIX — начала XX в., но и современному состоянию культуры и быта народа. Во время поездок ею велась работа в музеях Азербайджана, институте истории АН, что способствовало установлению крепких дружеских и профессиональных связей с местными историками и этнографами. Собранные ею в экспедициях материалы не только дополнили коллекции музея, сформированные в 1900-х гг., но и отразили новые темы, появившиеся в этнографической науке в XX в.

Материалы по этнографии азербайджанцев, татов, талышей и удин, собранные Э.Г. Торчинской и ее предшественниками, легли в основу экспозиции «Азербайджанцы конца XIX — начала XX века», других экспозиций и выставок. Будут они использованы и при создании новой экспозиции «Народы Южного Кавказа и Дагестана», запланированной музеем.

Б.М. Алимова

**ПРОФЕССОР САКИНАТ ШИХАХМЕДОВНА
ГАДЖИЕВА. К 95-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ
(1914–2003): ФАКТЫ БИОГРАФИИ, НАУЧНОЙ
И ОБЩЕСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ**

Много интересных, выдающихся личностей породила земля Дагестана. На определенном этапе жизненного пути мне довелось близко общаться и работать с замечательной дочерью нашего горного края Са-

кинат Шихахмедовой Гаджиевой, которая была для меня наставницей в науке и жизни.

Обладая множеством титулов и заслуг — главный научный сотрудник Института истории, археологии и этнографии ДНЦ РАН, доктор исторических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ и РД — Сакинат Шихахмедовна была в жизни скромным, трудолюбивым человеком, для которой наука была всем, ей она посвятила свои лучшие годы жизни.

Родилась Сакинат Шихахмедовна в 1914 г. в с. Башлыкент Каякентского р-на Республики Дагестан. Она была среди тех редких в те годы горянок, которые избрали путь просвещения. В 1928 г. поступила в педагогический техникум г. Буйнакск, а позднее перевелась в такой же техникум г. Дербента, который закончила в 1931 г. После его окончания она работала учительницей в различных школах Дагестана, а по завершении в 1940 г. учебы в Дагестанском педагогическом институте была назначена сначала директором сельской школы в Каякентском р-не, а затем инспектором Министерства просвещения ДАССР.

В течение нескольких лет Сакинат Шихахмедовна возглавляла Дагестанский государственный женский педагогический институт. В 1949 г. она поступила в аспирантуру Института этнографии им. Миклухо-Маклая (г. Москва), где ее научным руководителем был известный ученый-кавказовед д.и.н. М.О. Косвен. Сакинат Шихахмедовна была одной из первых, кто прошел его научную школу кавказоведения.

Завершив обучение в аспирантуре и успешно защитив кандидатскую диссертацию в 1952 г., Сакинат Шихахмедовна стала сотрудником Института истории, языка и литературы им. Г. Цадасы Дагестанского филиала АН СССР. В 1958 г. она возглавила отдел археологии и этнографии этого Института. В 1972 г. после выделения из его структуры отдела археологии она осталась заведующей отделом этнографии, которым руководила до 1986 г. Под ее руководством отдел этнографии вырос в крупное научное подразделение, разрабатывающее актуальные проблемы этнологии Дагестана и Кавказа.

С 1981 г. под ее руководством разрабатывалась большая коллективная тема «Малочисленные народы Дагестана: историко-этнографические исследования», в рамках которой сотрудниками отдела этнографии был написан и издан ряд монографий, посвященных небольшим этническим группам Дагестана, обладающим самобытной культурой.

Сакинат Шихахмедовна Гаджиева — автор фундаментальных исследований по истории и этнографии Дагестана. С ее именем связаны основополагающие работы по историко-этнографическому изучению народов Дагестана. В их числе фундаментальная монография «Кумыки» (М., 1961), в которой были заложены методические основы изучения истории и этнографии дагестанских народов. Сакинат Шихахме-

довна в течение сорока лет продолжала работать над историей кумыкского народа, подготовив новый вариант монографического исследования, в основу которого были положены новые полевые материалы, обширные сведения письменных источников, фольклорные материалы, изыскания предшественников. Новое исследование С.Ш. Гаджиевой написано в двух томах. Это фундаментальное исследование отличается превосходной источниковедческой базой, постановкой наиболее значимых и актуальных проблем и их глубокой всесторонней интерпретацией. Первый том вышел в 2002 г., второй — в 2005 г., но его Сакинат Шихахмедовна уже не увидела.

Сакинат Шихахмедовной Гаджиевой написаны историко-этнографические исследования и по другим народам Дагестана — терекеменцам, дагестанским азербайджанцам, ногайцам (первое в стране исследование культуры и быта этого народа). Эти и другие ее работы широко известны и высоко оценены научной общественностью нашей страны и за рубежом.

Большую научно-теоретическую и практическую ценность представляют также такие монографические исследования Сакинат Шихахмедовны, как «Одежда народов Дагестана» (М., 1981); «Семья и брак у народов Дагестана в XIX — начале XX в.» (М., 1985) и др. Она автор разделов двухтомных «Очерков истории Дагестана» и многих глав четырехтомной «Истории Дагестана». При ее участии и под ее руководством написаны коллективные монографии «Материальная культура даргинцев» (Махачкала, 1967) и «Современный быт и культура народов Дагестана» (М., 1971), изданы десятки сборников статей, проведены научные конференции. За долгую научную деятельность Сакинат Шихахмедовной написаны 120 научных трудов, из них 21 монография. Она достойно представляла отечественную науку на многих международных и региональных научных форумах.

Помимо плодотворной научно-исследовательской деятельности, Сакинат Шихахмедовна Гаджиева активно участвовала в общественной жизни республики. Она избиралась в Советы народных депутатов различных уровней, была членом Президиума Дагестанского общества «Знание», Советского комитета солидарности стран Азии и Африки и других общественных организаций.

Заслуженной оценкой многолетнего, плодотворного труда Сакинат Шихахмедовны Гаджиевой в отечественной науке стало присуждение ей почетных званий «Заслуженный деятель науки ДАССР» (1965 г.) и «Заслуженный деятель науки Российской Федерации» (1971 г.).

За добросовестный труд и научные заслуги Сакинат Шихахмедовна была награждена орденами Знак Почета (1975 г.) и Дружбой народов (1993 г.), семью медалями и грамотами Президиума Верховного Совета ДАССР. Она обладала почетным званием «Отличник народного просвещения» (1948 г.). Ее научное наследие и сегодня создает прочную основу для исследования ряда проблем современной этнографии.